
 ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΦΟΡΩΝ  ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην  από   27-02-2026   με   αριθμό   1572   Αναφορά   των   Βουλευτών 
κ.κ. Β. ΜΕΤΑΞΑ, Γ. ΓΚΙΟΚΑ, Γ. ΛΑΜΠΡΟΥΛΗ και Μ. ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ. 

 Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι, ως προς τα θιγόμενα σε αυτό ζητήματα σχετικά τυγχάνουν τα ειρηθέντα 
κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ. 640/ 06-03-2026                
(ϟΒ’ Συνεδρίαση της 11-03-2026) Επίκαιρης Ερώτησης του Βουλευτή κ. Α. ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΥ 
(www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-Olomeleias). Πλέον αυτών, τονίζεται ότι              
η προστασία και η κατοχύρωση των δικαιωμάτων των κρατούμενων και του εργαζόμενου 
προσωπικού, καθώς και η εξασφάλιση των απαραίτητων κανόνων υγιεινής και ασφαλούς 
διαμονής και εργασίας στα Σωφρονιστικά Καταστήματα (Σ.Κ.), συνιστούν θέματα βαρύνουσας 
σημασίας για το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και τη Γενική Γραμματεία Αντεγκληματικής 
Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), για τα οποία εκδηλώνονται όλες οι προβλεπόμενες ενέργειες, 
προκειμένου να αποφεύγονται τυχόν περιπτώσεις έλλειψης υγιεινών και ασφαλών            
συνθηκών διαβίωσης, ενώ, σημειωτέον ότι το σύνολο των αιτημάτων προμήθειας                           
για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των Σ.Κ. εξετάζονται και εγκρίνονται,                        
κατά προτεραιότητα, βάσει των υφιστάμενων δημοσιονομικών δυνατοτήτων.  

Τούτων δοθέντων και προς το σκοπό της ενίσχυσης της υγειονομικής φροντίδας 
εντός των Σ.Κ., αξίζει να επισημανθεί, αφενός η διαβίβαση -από τη Γ.Γ.Α.Π.- Εγχειριδίου,              
υπό τον τίτλο: «Υγειονομική περίθαλψη στα καταστήματα κράτησης και ιατρική 
δεοντολογία», το οποίο παρέχει κατευθυντήριες οδηγίες και ορθές πρακτικές από ευρωπαϊκά 
σωφρονιστικά συστήματα στο υγειονομικό και λοιπό προσωπικό των Σ.Κ., μεταξύ άλλων,              
για την πρόληψη και τη διαχείριση της φυματίωσης και αφετέρου η υπ’ αριθ. 3879/2026 
Εγκύκλιος της Γ.Γ.Α.Π., στην οποία προβλέπεται η διενέργεια ελέγχου με φυματινοαντίδραση 
Mantoux σε όλους, ανεξαιρέτως, τους αλλοδαπούς κρατούμενους που προέρχονται από  
χώρες με υψηλή επίπτωση φυματίωσης, ανεξαρτήτως παρουσίας συμπτωμάτων, κατά                 
την εισαγωγή τους στα Σ.Κ. και η αυξημένη κλινική εγρήγορση σε περίπτωση συμπτωμάτων 
συμβατών με ενεργό φυματίωση, ενώ, παράλληλα, ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στη διαμόρφωση 
συνθηκών υγιεινής και επαρκούς αερισμού, στην επιδημιολογική επιτήρηση και την έγκαιρη 
ανίχνευση περιστατικών, αλλά και στην εφαρμογή πρωτοκόλλων ιατρικής απομόνωσης, 
ασφαλούς νοσηλείας και διακομιδής, με χρήση μέσων ατομικής προστασίας και τήρηση 
διαδικασιών υγειονομικής διαχείρισης, σε συντονισμό με τις αρμόδιες Υπηρεσίες υγείας και τον 
Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας (Ε.Ο.Δ.Υ.). 
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- 2 -  Υπό το πρίσμα αυτό και σε ό,τι ειδικότερα αφορά στο μνημονευόμενο περιστατικό 
φυματίωσης, γνωρίζεται ότι, την 15-01-2026, η Διεύθυνση του Ειδικού Αγροτικού Σ.Κ. Νέων 
Κασσαβέτειας ενημερώθηκε, από τη Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας            
της Περιφέρειας Θεσσαλίας, για -2- ενδεχόμενα κρούσματα φυματίωσης κρατούμενων,                  
με θετική δοκιμασία Mantoux, εκ των οποίων ο ένας (ανήλικος κρατούμενος, υπήκοος 
Σουδάν) διαγνώσθηκε με ενεργό φυματίωση και νοσηλεύεται στο Πανεπιστημιακό Γενικό 
Νοσοκομείο Λάρισας, ενώ ο έτερος (ημεδαπός κρατούμενος, με ιστορικό φυματίωσης)            
τελεί υπό παρακολούθηση. Κατόπιν οδηγιών των αρμόδιων υγειονομικών Αρχών και σε στενή 
συνεργασία με το Κέντρο Υγείας Αλμυρού και τον Ε.Ο.Δ.Υ., διενεργήθηκε άμεσα ιχνηλάτηση 
στενών επαφών, με έλεγχο Mantoux σε κρατούμενους και προσωπικό, από τον οποίο 
προέκυψαν -34- κρατούμενοι με θετικό αποτέλεσμα και μηδενικά θετικά κρούσματα                    
στο προσωπικό, ενώ ακολούθησε ακτινολογικός έλεγχος όλων των ανωτέρω, με -6- εξ αυτών 
να παραπέμπονται για περαιτέρω διερεύνηση σε νοσοκομειακές δομές. Παράλληλα, 
εφαρμόστηκαν προληπτικά μέτρα (όπως, προσωρινή αναστολή εκπαιδευτικών δομών                  
μέχρι την ολοκλήρωση των ελέγχων, χωροταξική αναδιανομή των θετικών στενών επαφών, 
παροχή ατομικών μέσων προστασίας, αυστηρή τήρηση υγειονομικών οδηγιών κ.α.), ενώ, 
κατόπιν ολοκλήρωσης της σχετικής διερεύνησης, από 04-02-2026, άρθηκε η προρρηθείσα 
αναστολή της εκπαίδευσης. Σύμφωνα δε με τα υφιστάμενα δεδομένα, στο εν λόγω Σ.Κ. 
υπάρχει -1- επιβεβαιωμένο ενεργό κρούσμα φυματίωσης, ενώ, τα λοιπά περιστατικά,                    
τα οποία είναι αρνητικά, βρίσκονται υπό τελική διερεύνηση από τις αρμόδιες υγειονομικές 
Αρχές. Ωστόσο, με γνώμονα τη διασφάλιση της υγείας τόσο των κρατούμενων όσο και               
του προσωπικού και βάσει των σχετικών υγειονομικών πρωτοκόλλων, θα διενεργηθεί 
επαναληπτικός έλεγχος Mantoux. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, προς το σκοπό της πρόληψης τυχόν περιστατικών βίας            
ή άλλων έκνομων ενεργειών, εντός των Σ.Κ., από κρατούμενους, η Γ.Γ.Α.Π. έχει προβεί 
αφενός στην εντατικοποίηση των τακτικών ελέγχων από το προσωπικό των Τμημάτων 
Φύλαξης των Σ.Κ., με παράλληλη καταγραφή των ευρημάτων και αξιολόγηση των 
αποτελεσμάτων των ελέγχων, σε κεντρικό επίπεδο, με στόχο τη λήψη πρόσθετων μέτρων, 
εφόσον απαιτηθεί και αφετέρου στη συγκρότηση Ομάδων Αντιμετώπισης Έκνομων Ενεργειών 
για τη διενέργεια επικαλυπτικών ελέγχων, σε συνεργασία με τα Τμήματα Εξωτερικής 
Φρούρησης των Σ.Κ., ενώ ταυτόχρονα, έχει αναπτύξει και την απαραίτητη συνεργασία με           
τις αστυνομικές Αρχές για τη διενέργεια έκτακτων ελέγχων εντός των Σ.Κ.. 

Ως προς το διαλαμβανόμενο στην εν θέματι Αναφορά περιστατικό, που έλαβε χώρα, 
την 19-01-2026, στο Ειδικό Αγροτικό Σ.Κ. Νέων Κασσαβέτειας, επισημαίνεται ότι                
συναφούς προανάκρισης επιλήφθηκε το Ανακριτικό Τμήμα της αρμόδιας Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας, ενώ, αξίζει να σημειωθεί ότι το εν λόγω περιστατικό αντιμετωπίστηκε, άμεσα,                
από το προσωπικό φύλαξης του Καταστήματος και οι εμπλεκόμενοι κρατούμενοι,                  
οι οποίοι σημειωτέον ότι μεταφέρθηκαν, για προληπτικούς λόγους, στο οικείο Κέντρο                    
Υγείας, παραπέμφθηκαν, αρμοδίως, στο Πειθαρχικό Συμβούλιο του Καταστήματος,                       
για τις δικές του, κατά λόγο αρμοδιότητας, ενέργειες, το οποίο και αποφάνθηκε σχετικώς. 
Επιπλέον, καθίσταται γνωστό ότι ο Γενικός Γραμματέας Αντεγκληματικής Πολιτικής 
παράγγειλε τη διενέργεια πειθαρχικής προκαταρτικής εξέτασης από την Εισαγγελία 
Πρωτοδικών Βόλου, προκειμένου να διερευνηθεί ενδελεχώς η υπόθεση και να καταλογιστούν, 
σε συντρέχουσα περίπτωση, ανάλογες πειθαρχικές ευθύνες. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι το Υπουργείο μας και η Γ.Γ.Α.Π. ακολουθούν                         
μια ολοκληρωμένη στρατηγική ανάπτυξης,  με  στόχο  την  αναβάθμιση  των  σωφρονιστικών 
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- 3 -  δομών της χώρας, πάντοτε με γνώμονα τη βελτίωση των συνθηκών κράτησης,                 
ασφάλειας και επανένταξης των κρατούμενων, με απόλυτο σεβασμό στα δικαιώματα                  
αυτών και σύμφωνα με τις αρχές του κράτους δικαίου, ενώ, σε κάθε περίπτωση,                  
πρόθεσή μας είναι η προώθηση και η θετική αντιμετώπιση των ζητημάτων που απασχολούν 
το προσωπικό των Υπηρεσιών μας, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο και προς τούτο, 
παρέχεται η απαραίτητη στήριξη για τη διασφάλιση της συνοχής του, την ανύψωση                     
του ηθικού του, καθώς και την εξυπηρέτηση - επίλυση των όποιων ανακυπτόντων 
προβλημάτων και δυσκολιών αυτού.  
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